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non mi crederà faoilmente) ho piena fiducia, 
qualunque siano i Governi, sotto l 'aspet to 
delle fondazioni scolastiche per lo meno, e 
credo che la responsabi l i tà dei Governi mi 
assicuri assai meglio contro gl i abusi che la 
logica delle del iberazioni par lamentar i . 

Comunque sia in tan to io veglierò, e mi 
permet to fin d 'ora di dire al sotto-segretario 
di Stato che mi auguro che la presentazione 
di questo disegno di legge segua immediata-
mente alla promessa. E, se anche con questo 
metodo, che mi par lungo e meno adat to, tut-
tav ia si g iungerà in porto, allora, ma al-
lora soltanto, mi dichiarerò p ienamente sodi-
sfatto. 

Presidente. Viene ora l ' interrogazione degli 
onorevoli Calvi, Pivano, Falcioni , Bergama-
sco, Fa r ine t e Guzzi, al minis t ro delle finanze, 
« per conoscere se, di f ronte al f a t to che og-
gidì o per l ' umidi tà o per a l t ra causa, assai 
difficilmente i compratori del sale dalle r iven-
dite hanno il giusto peso, non creda opportuno 
di adot tare il s istema adottato per il tabacco, 
e così che l 'Amminis t raz ione abbia a porre 
in vendi ta nelle r ivendi te pacchi da essa pre-
pa ra t i del peso di 500 g rammi oppure di un 
chi logramma. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
le finanze ha facol tà di par lare . 

Mazziotti, sottosegretario di Stato per le finanze. 
L'onorevole Calvi ed a l t r i colleghi chiedono 
al Governo che voglia provvedere nel l ' in te-
resse del l ' igiene e dei consumatori perchè la 
vendi ta del sale abbia luogo per mezzo di 
pacchet t i chiusi, come si fa ordinar iamente 
per i tabacchi . 

Debbo premet tere un dato di f a t t o : cioè 
che re la t ivamente al sale raffinato l 'Ammi-
nis t razione provvede già al la vendi ta in pac-
chett i e questo si fa agevolmente t ra t tandos i 
di una vendi ta che ar r iva appena a 9 mila 
quin ta l i a l l 'anno. 

At tua lmente l 'Amminis t raz ione sta stu-
diando con l 'adozione di un congegno, che è 
già in uso per i tabacchi, i l modo come pra-
t icare lo stesso sistema alla vendi ta in pac-
chett i chiusi dei sali macina t i che ascendono 
ad una vendi ta annua di 100 mila quinta l i . 
La spesa occorrente ascenderebbe a 190 mi la 
l i re per l ' impianto e a ben 260 mi la l i re per 
il servizio annuale . 

Certamente l 'onorevole Calvi e gli a l t r i 
colleghi che hanno mossa questa interro-
gazione in tendono r i fer i rs i p r inc ipa lmente 

alla vendi ta del sale comune, e g ius tamente 
desiderando le p iù efficaci garanzie tan to 
nel l ' in teresse de l l ' ig iene quanto in quel la 
dei consumatori , ed il pensiero degli onore-
voli in te r rogant i è a l tamente lodevole perchè 
è proprio per lo spaccio del sale comune, 
che è acquistato dalla povera gente ed in 
piccola quant i tà , che possono aver luogo in-
ganni o f rodi da par te dei r ivendi tor i . 

Ora io prego l 'onorevole Calvi di voler 
considerare che il sale comune che si vende 
annualmente in I t a l i a ammonta al l 'enorme 
quan t i t à di 1,700,000 quinta l i . 

L 'Amminis t raz ione avendo voluto esami-
nare quale spesa occorrerebbe per impacchet-
tare tu t t a questa quan t i t à di sale ed adope-
rare lo stesso metodo di vendi ta che si usa 
per il sale raffinato, ha t rovato che occorre-
rebbe una spesa d ' impianto di l ire 3,070,000, 
ed una spesa di esercizio di l ire 4,185,000. Tale 
previsione di spesa r iguarda l ' ipotesi che si 
facciano due specie soie di pacchet t i , da 
mezzo chilo e da un quar to di chilo ; ora ciò 
r isponderebbe ben poco a l l ' in teresse della 
povera gente che va a comperare il sale ad 
uno o due soldi per volta, e se si dovessero fare, 
d 'a l t ra parte, dei pacchet t i in corrispondenza 
dei bisogni della povera gente, la spesa su-
pererebbe di gran lunga quel la già abba-
stanza r i levante che ho indicato. 

L 'Amminis t raz ione quindi , pur t rovando 
nobil issimo il sent imento da cui è ispirato 
l 'onorevole Calvi, non può, a lmeno per ora, 
occuparsi de l l ' impacchet tamento del sale co-
mune, e res t r inge i suoi s tudi a quello del 
sale macinato. 

Non debbo da ul t imo omettere che in ogni 
modo l 'Amminis t raz ione a tu te la dei consu-
mator i e del l ' ig iene esercita la p iù grande 
v ig i lanza su questo servizio mediante ispe-
zioni periodiche e s t raordinar ie . L 'onorevole 
Calvi sa che una disposizione precisa di legge, 
quella dell 'art icolo 40 della legge del 1862, 
commina la dest i tuzione ai r ivendi tor i che 
al ter ino in quals iasi modo il peso, sia con 
l ' inumidi re il sale sia con a l t r i mezzi. Yi è 
inol tre il Codice penale che stabil isce anche 
p iù severe sanzioni. 

Concludendo, io spero che l 'onorevole Calvi 
potrà essere sodisfat to se l ' amminis t raz ione 
a t tua lmente appagherà il suo desiderio per 
quanto r iguarda il sale macinato e vorrà at-
tendere un tempo migl iore perchè possa fars i 
lo stesso r iguardo al sale comune. 


